

# 禹州市人民政府文件

禹政文〔2018〕105号

签发人：范晓东

---

办理结果：A

## 禹州市人民政府 对许昌市七届人大三次会议 第85号建议的答复

张春生代表：

您提出的《关于加快推进乡村旅游的建议》收悉。现答复如下：

首先，非常感谢您对我市旅游产业发展的关心。禹州是中华民族重要的发祥地之一，历史文化厚重，自然风光秀美，旅

游资源丰富。近年来，禹州市委、市政府高度重视旅游业发展，依托禹州特有的历史文化、自然风光和人文景观资源，深入推进“全景禹州、全域旅游”发展战略，初步形成了以“吃住行游购娱”六大要素为主体，以国家遗产、华夏溯源、圣迹朝拜、谷寨休闲、美丽乡村为引领的旅游休闲产品体系，走出了一条旅游与产业良性互动、文化与经济融合渗透的发展之路。乡村旅游作为禹州旅游业总体规划中重要的一环，资源丰富、特色突出，我市也制定了相关的措施深挖乡村旅游发展潜力。

### 一、科学规划，推进乡村旅游健康发展

近年来，我市以禹州市旅游发展总体规划和战略规划为指导，先后编制了《神垕古镇旅游整体策划及AAAAA级景区概念规划》、鸠山镇《江山多娇红色生态旅游度假区规划》、茌庄镇《九里山旅游规划》、磨街乡《华夏植物群地质公园旅游发展规划》等重点旅游项目规划。同时，坚持按照先规划后建设的原则，严格执行旅游项目规划建设审批制度，加强对旅游规划的管理和执法监督，切实规范旅游乡镇和景区的开发建设行为。

### 二、多措并举，提升乡村旅游基础及配套设施建设

一是实施项目带动。神垕镇4A级景区创建、鸠山大鸿寨情人谷开发、盛田农业红薯种植加工及培训基地建设等一大批涉农惠农的旅游项目，在整合农村土地劳动力资源、促进广大农民就业、增加农民收入方面起到了很好的效果，推动了旅游产业上档升级。二是加快道路建设。先后扩宽改建S237、S325、

S103线禹州段到大鸿寨景区、逍遥观景区和定王陵景区的道路，投资2亿元建成禹州—神垕，神垕—鸠山绿色旅游快速通道，实现我市重点景区、乡村旅游点、美丽乡村间的无缝衔接。三是推进“厕所革命”。三年来，我市在旅游景区、乡村旅游点、游客集聚场所，共新、改、扩建旅游厕所和公共厕所600余座，极大地改善了旅游服务设施，为发展乡村旅游起到积极的推动作用。四是完善旅游标识系统。我市投资100余万元在市区出入口、通往景区的主干道、游客集散地等地方设置旅游交通指示牌50个、旅游导览图5个和城市旅游形象宣传栏1个，为游客提供清晰的道路指示标识。五是建设美丽乡村。我市按照“全景禹州、全域旅游”的理念，推进全域旅游发展。目前，全市共打造了235个美丽乡村和23个美丽乡村群，并将乡村旅游基础条件较好的11个村作为我市发展乡村旅游的示范点重点打造。出台了《禹州市农家乐等级评定和管理规范》及《全市农家乐奖励办法》，鼓励支持发展农家乐，2017年、2018年两年全市共评定星级农家乐120户。

### 三、拓展渠道，打造乡村旅游特色品牌

近年来，我市通过举办泓硕农业“音乐梨花节”、鸠山镇“槐花节”“闵庄杏果采摘节”“大鸿寨红叶节”等一系列节庆活动，大大提高了我市乡村旅游的知名度和美誉度。通过强化乡村旅游与现有精品旅游线路的衔接与融合，推出10条乡村旅游线路，涵盖全市重点景区、乡村旅游点、旅游特色村等节点，形成了

具有禹州特色的钧瓷体验游、果蔬采摘游、中药文化游、山水观光游、传统村落游、农耕文化游等乡村旅游品牌。



联系单位及电话：禹州市人民政府 0374 - 8279967

---

抄送：许昌市人大选工委（3份），许昌市政府督查室（2份）。

---

禹州市人民政府办公室

2018年12月20日印发

---